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VERBALE del C.d.I. del 07/04/2016

In data 07 Aprile 2016 presso la sede di Via Orvieto 45 si è riunito il consiglio di istituto alle ore 16.45.

Risultano tutti presenti: D.S. Tomao, proff. Chinni, Cimmino, Cosentino,  Martella, Matricciani, Mazzarini,
Melisi, Piccolo

Sig.ra Di Ponzo

Genitori: Centanni, D’osualdo, De luca, Felli, Nobile, Palmacci, Rizzo, Sallusti

Uditori: Ins. Bultrini (sede Carducci) genitori: Terrinoni Daniela, Lodigiani Adriano.

Apre la seduta il presidente del C.I. signora D’osualdo Cristina che fa una mozione d’ordine per inserire un
punto all’ordine del giorno: Lavori urgenti bagni Carducci, aggiornamenti e decisioni.

Primo punto all’ordine del giorno: Approvazione verbale precedente.

Il verbale sarà approvato in seguito a causa di un problema tecnico nell’invio del verbale ai consiglieri da
parte del Presidente del C.d.I.

Secondo punto all’ordine del giorno: Comunicazioni del Presidente C.I e del D.S.

Il presidente informa il consiglio che si è ottenuta la relazione tecnica del progetto definitivo per la
riqualificazione della facciata della Carducci di via San Severo e via Altamura, tale intervento verrà messo a
bando.

Ci sarebbe dovuto essere il bando il 31 marzo del 2016 ma a causa di un ritardo nell’approvazione del
bilancio di Roma Capitale i termini della messa a bando sono slittati al 31 agosto del 2016 pertanto la
previsione dei lavori slitterà dal primo ottobre a data da definirsi.

Sono previsti interventi sulle facciate, la copertura della palestra e interventi sui servizi igienici sia di via San
Severo che di via Altamura. L’impegno di spesa previsto è di 270.000 euro.

Verrà messa agli atti la relazione tecnica rilasciata dall’assessore alla scuola e dal Consigliere Arch.
Romagnoli del VII Municipio

Il presidente del Consiglio di Istituto comunica che si è costituito un comitato genitori, è stato fatto un
regolamento e si sono candidate delle persone per la carica di presidente e per il gruppo di segreteria.



L’idea è di partire come comitato per passare in seguito ad una forma associativa, associazione di
volontariato; sarà necessaria un’altra riunione fra l’assemblea dei genitori e i rappresentanti dei genitori
per completare le nomine delle cariche; in seguito sarà necessario individuare un luogo dove riunirsi. La DS
interviene dicendo che ci sarà un sopralluogo per andare incontro, qualora sarà possibile, a tali esigenze.

La D.S. invita la maestra Matricciani, componente della giunta esecutiva, ad esporre quanto stabilito nell’
incontro avvenuto in giunta riguardo i bagni della Carducci.

La maestra Matricciani spiega che si è proposto di organizzare una manifestazione in municipio insieme ai
bambini e ai genitori della scuola elementare Carducci, sottolineando la valenza educativa e il significato
civile di partecipazione che in questo modo si vuol trasmettere ai piccoli.

La Maestra ribadisce che lo scorso anno ci sono state numerose iniziative dal parte della scuola e
altrettante promesse, non mantenute, da parte dei Dirigenti del municipio, si invita perciò a riflettere sulla
necessità di intervenire e manifestare, sottolineando che non è compito della scuola sopperire alle
mancanze delle istituzioni, la DS interviene dicendo che non è competenza della scuola intervenire ma
tuttavia è necessario tutelare tutta l’utenza che vive nel plesso Carducci.

Prende la parola il sig. Nobile che esprime la sua posizione. Ritiene necessario da una parte, sollecitare il
municipio ad intervenire, tenuto conto che è stata fatta già una gara ma sospesa perché l’offerta è stata
considerata troppo a ribasso e per altri problemi tecnici, dall’altra, ritiene che sia necessario prendere delle
decisioni per evitare che la situazione perduri anche il prossimo anno. Il sig. Nobile ritiene che, oltre alla
manifestazione, sarà necessario trovare una soluzione che sia alternativa nel caso in cui non arrivino i fondi
alla scuola, il consiglio di istituto e, di conseguenza la scuola in toto, dovrà darsi un termine per poter
intervenire e decidere sulle eventuali modalità di finanziamento.

Prende la parola la DS la quale sottolinea che, in qualità di rappresentante della scuola, ha fatto finora tutti
i passi necessari per ottenere un intervento immediato ma purtroppo non c’è stato un riscontro positivo.
Propone pertanto, di sottoscrivere una lettera congiuntamente al consiglio di istituto e firmata da tutti i
genitori, in cui ci si assume la responsabilità di intervenire in quella sede di proprietà del comune mediante
una ditta privata che farebbe i lavori gratuitamente e con tutte le certificazioni necessarie; la scuola
dovrebbe occuparsi dell’acquisto dei materiali.

Il DS invita il consiglio di istituto a assumersi la responsabilità del fatto che c’è un’emergenza alla quale la
scuola sta sopperendo e invita a riflettere sulle mancanze dell’amministrazione che è proprietaria dei locali
scolastici nei quali la DS, insieme ai genitori e al responsabile della sicurezza, consente di effettuare piccoli
lavori di manutenzione pur non essendo di loro competenza.

La DS conclude dicendo che è favorevole alla scrittura di un documento in cui tutti si dichiarino responsabili
degli interventi che saranno effettuati nei bagni della sede della Carducci per renderli agibili e decorosi. Tali
lavori potranno avvenire in estate e nei fine settimana si dovrà procedere all’acquisto dei materiali usando i
fondi dell’erogazione liberale versata dall’utenza del plesso Carducci. La spesa prevista è di 500/ 600 euro
per sistemare i bagni del secondo piano, le tubature che perdono, i lavandini con i sifoni e per eliminare gli
scalini/scivoli presenti nei bagni.

La sig.ra Centanni e il sig. Rizzo intervengono sottolineando che bisogna trovare delle soluzioni e delle
modalità strategiche per poter intervenire anche in altre situazioni, meno gravi, presenti all’interno
dell’istituto.



Interviene la prof.ssa Mazzarini chiedendo se il comune accetterà tale proposta o farà resistenza. La
Presidente del C.I. spiega che l’assessore con cui ha parlato sarebbe disposto ad un accordo da stipulare tra
la scuola e il municipio, la DS propone un documento firmato dal C.I e da lei in cui ci si prende la
responsabilità dell’intervento qualora ci dovessero essere dei problemi durante i lavori, tenuto conto che la
scuola non è proprietaria dei locali in cui si interviene. Il tutto partirà se c’è l’assenso del RSPP arch. Fasulo.

L’insegnante Cimmino propone una diffida nei confronti del municipio se non dovesse intervenire entro
una data da definire in sede di consiglio.

Il sig. Sallustio interviene dicendo che, secondo il decreto scuole belle, ci potrebbero essere dei fondi da
usare per interventi su impianti idrici, la Ds risponde che sono già stati utilizzati per tinteggiare la scuola e in
ogni caso la cooperativa che ha lavorato non era in grado di fare altri tipi di interventi. Si allega l’ODI dei
lavori previsti dal Progetto Scuole Belle.

Il sig. Sallustio conclude dicendo che se entro il 30 Aprile il municipio non interverrà, sarà necessario far
partire un documento di diffida.

Il sig. De Luca chiede quanti sono i bagni utilizzati, la sig.ra Ponzo risponde che al primo piano ci sono per le
femmine 4 bagni su 5 utilizzabili; per i maschi 3 su 5; al secondo piano 3 bagni dei maschi su 5 e 4 su 5
bagni per le femmine; un bagno per gli insegnanti.

La Ds chiede che l’avv. Nobile insieme all’arch. Felli scrivano una lettera di sollecito al municipio per un
intervento in merito ai lavori da effettuare nella sede della Carducci, tale lettera dovrà essere firmata dalla
DS e dal presidente del C.I. coinvolgendo anche i genitori rappresentati di classe.

L’accordo dovrà essere fatto con Lancellotti che è il responsabile tecnico del municipio.

Il consiglio di istituto decide che si farà una lettera di sollecito entro il 30 Aprile, in caso di mancato
intervento la scuola (Consiglio di istituto e Ds) provvederà a trovare una soluzione alternativa in modo
autonomo.

La DS si riserva in ogni caso di parlare con il responsabile della sicurezza Arch. Fasulo.

COMUNICAZIONI DELLA DS: la Ds comunica che è stato messo il citofono alla scuola Carducci grazie
all’intervento economico della scuola e non del municipio.

Alla scuola elementare Diaz si richiede di montare un videocitofono per questioni di sicurezza e si chiede
anche di sistemare il portone, il sig. De Luca dice di poter contattare un fabbro per intervenire.

PUNTO 3: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO DI ISTITUTO

Prende la parola il sig. Nobile il quale spiega che, in giunta esecutiva, è emersa la necessità di inserire nel
regolamento di istituto una tolleranza di dieci minuti in entrata e che dopo tre ritardi dei ragazzi sarà
avvisato il DS che provvederà a convocare i genitori.

Il consiglio discute dell’orario di entrata e di uscita dei ragazzi in base all’orario della scuola; la prof.
Martella  legge la sezione del Regolamento di istituto in cui si tratta tale argomento.  Si ritiene opportuno
comunicare ai bambini le regole dei ritardi.

L’uscita anticipata dei bambini della scuola primaria deve avvenire entro e non oltre le 15.30.

La maestra Piccolo chiede delucidazioni sulla necessità dell’unanimità delle adesioni nelle attività a
pagamento durante l’orario scolastico, il sig. Nobile risponde che l’unanimità è necessaria nelle attività a



pagamento in orario curricolare diversamente se l’attività non è a pagamento è necessaria l’adesione dei
2/3 della classe.

La professoressa Mazzarini chiede di modificare la parte del Regolamento riguardante il volontariato,
sottolinea che la necessità di avere ragazzi tutti maggiorenni dal momento che entrano in contatto con altri
alunni minori e di conseguenza la responsabilità ricadrebbe sui docenti.

La maestra Cimmino riferisce che alla scuola elementare Diaz c’è un ingombro nella palestra con materiali
chiusi con i lucchetti e c’è un utilizzo improprio degli spazi da parte delle associazioni esterne che fanno
attività per il municipio. La Ds dice di non essere a conoscenza della situazione in quanto il contratto fra
municipio e associazioni avviene senza coinvolgere al scuola.

I Sigg. Rizzo e Nobile sottolineano la necessità di controllare il contratto con il municipio.

La maestra Piccolo chiede che le attività di inglese svolte nel pomeriggio avvengano nelle aule non
frequentate dagli alunni della scuola in quanto spesso i materiali dei bambini vengono manomessi o
rovinati.

La maestra propone l’utilizzo dell’aula del pre-scuola, la Ds risponde che non è possibile usare le aule del
secondo piano da parte dei bambini di prima. Anche il sig. Nobile sottolinea la necessità di evitare la
promiscuità sull’uso delle aule destinate alle attività del mattino e del pomeriggio.

La presidente del CI dice di aggiungere una postilla circa l’uso degli spazi da parte del municipio.

Il regolamento di istituto viene approvato all’unanimità DELIBERA 17.

PUNTO 5 PROGETTI E FINANZIAMENTI (PON, SCUOLE BELLE, MUNICIPIO, MIUR, REGIONE)

- PON La Ds spiega che circa il PON finanziato Lan/WLan la progettista sarà la prof.ssa Martella che
lavorerà coadiuvata dal sig. Sallustio per realizzare il progetto PON : Rete Lan/Wlan . Il sig. Sallustio
chiede l’autorizzazione a cambiare alcune parti del progetto. La Dsga assicura di inviare tramite
mail il progetto del prof. Quintiliani. Il sig. De Luca dice di essere disponibile ad aiutare l’animatore
digitale. L’Istituto parteciperà all’Atelier creativi ed il progetto sarà predisposto dal Prof. Quintiliani.

- SCUOLE BELLE: La Ds mette a conoscenza il C.I. degli interventi effettuati presso le due scuole
elementari Diaz e Carducci.

I lavori effettuati sono stati stabiliti dal CNS (Società Nazionale Multiservizi) senza poter fare interventi
diversi. Dato che i mq della Diaz sono tanti, si è fatto in modo che fossero tinteggiate le scale, i corridoi
e sette aule fino all’altezza di 180 cm, è stata tinteggiata una macchia nera presente al primo piano
oltre a piccoli lavori di manutenzione nei bagni, dove sono stati sostituiti dei galleggianti pertanto i
bagni risultano tutti funzionanti. I lavori sono partiti dalla scuola dell’infanzia fino al secondo piano; nel
capitolato è stata prevista anche la pulizia finale dopo gli interventi della ditta.

Alla fine dei lavori la Ds ha firmato il riscontro dei lavori e se in base ai metri quadri della scuola sono
stati effettuati i lavori in modo adeguato.

Alla Carducci la ditta che si è aggiudicata i lavori era composta da dieci donne che hanno tinteggiato i
corridoi, le scale, tutte le aule e le porte dei bagni, non sono stati in grado di intervenire per piccoli
lavori di manutenzione dei bagni.



Il sig. Nobile e il sig. De luca propongono di scrivere una lettera al MIUR in cui si sottolinei che le
emergenze della scuola sono ben altre rispetto alle priorità stabilite dal decreto “Scuole belle”, tenuto
conto soprattutto, dell’ingente spesa prevista per la realizzazione degli interventi nelle scuole.

PUNTO 4 : VISITE E VIAGGI DI ISTRUZIONE

La Dsga spiega che la scuola Diaz propone un campo scuola a Ventotene con una sola classe la 5C; la
docente che richiede tale campo scuola è la maestra Bonelli che sarà accompagnata da un’altra docente.

Le offerte sono state presentate da tre agenzie:

- Terre protette, Compagni di viaggio, Forest alp .

In base ad un piano comparativo effettuato dalla Dsga, la quale si rimette alla decisione del consiglio di
istituto che può prendere visione della documentazione, la migliore è risultata l’offerta dell’agenzia “Terre
protette” perché a parità di servizi ha inserito anche una visita guidata al museo della migrazione che ha un
costo di tre euro oltre la quota pro capite.

Le quote pro capite, per tre giorni due pernottamenti in data 23/25 maggio, sono: Terre protette, 169 euro
per 20 alunni paganti; Compagni di viaggi 170 euro per 20 alunni paganti e Forest Alp 173 euro per
20alunni paganti. Le quote possono variare in base al numero dei partecipanti.

Alberghi a tre stelle pensione completa e gratuità per gli insegnanti.

Il consiglio approva, per la scuola Diaz, all’unanimità l’offerta di “Terre protette”.

Per la sede della Carducci le classi che parteciperanno saranno la 5B/5C dall’11 al 13 Maggio per un totale
di 40 alunni e sei docenti accompagnatori, meta Umbria.

Tipologia di strutture a due stelle, pensione completa e sei gratuità per gli accompagnatori.

Le offerte sono state presentate da tre agenzie:

Terre protette, Competiotion travel, Ass. Nidi/Boogan

In base ad un piano comparativo effettuato dalla Dsga, la quale si rimette alla decisione del consiglio di
istituto che può prendere visione della documentazione, la migliore è risultata l’offerta dell’Associazione
Nidi/ Boogan. La quota pro capite risulta essere 165 euro per 37 paganti e 3 quote con una riduzione del
50%.

Il sig. Nobile chiede delucidazioni sulle modalità di richiesta delle agenzie, la DSGA spiega che in base ad il
programma presentato dai docenti, la scuola chiede un preventivo fra le agenzie accreditate che lo inviano
tramite via mail. Nella scelta delle agenzie e nei preventivi si rispettano tutte le voci previste dalla
normativa vigente.

Il Consiglio di istituto delibera all’unanimità DELIBERA 18

La DSGA chiede un anticipo del punto 10 VARIE ED EVENTUALI per richiedere due giorni di chiusura della
scuola durante il mese di agosto, in data venerdì 12 agosto e martedì 16 agosto. Il personale ATA
recupererà tramite giornate di ferie e lavoro straordinario. Il consiglio delibera all’unanimità DELIBERA 19.

PUNTO 6 ISTITUZIONE COMMISSIONE PER I PROSSIMI BANDI.



La prof.ssa Mazzarini insieme al sig. De Luca ha elaborato i risultati dei questionari somministrati ai genitori
per i progetti curricolari ed extracurricolari, il sig. De luca dopo aver fatto un resoconto complessivo (totale
delle risposte pervenute e grado di soddisfazione) dice che diventa necessaria un’analisi del dettaglio su
ogni attività che, però, richiede maggior tempo per l’elaborazione.

La prof.ssa Mazzarini, componete della commissione, informa il consiglio che le risposte sono state
prevalentemente positive, circa l’82% è soddisfatto delle attività proposte, in particolar modo delle attività
“Corpo matematico”, “La magia dell’opera” e “Corso di inglese”, non ci sono state critiche sui costi.  Le
classi campione erano tre, due della primaria e una della secondaria di primo grado. Le percentuali sono su
28 ragazzi della primaria e 25 della secondaria.

Le difficoltà riscontrate riguardano o il metodo utilizzato o il numero dei partecipanti ma non si riesce a
dedurre dalle risposte in quale corso siano state riscontrate le difficoltà.

Il sig. De luca dice di poter proporre i questionari a tutta l’utenza ma l’elaborazione è più complessa.

Il sig. Nobile evidenzia la necessità di invitare, tramite circolare, i genitori a compilare i questionari e a
segnalare le criticità.

La prof.ssa Mazzarini dice di mandare dei questionari in cui si indicano le criticità ed inserire una domanda
a risposta chiusa in cui si indica il motivo per cui non si è partecipato al corso.

Il presidente del CI dice che c’è stato un feedback negativo del corso del Trinity, in quanto i genitori non
sono stati contenti degli insegnanti che probabilmente, non erano abituati a rapportarsi a bambini piccoli
delle scuole elementari, inoltre i genitori hanno evidenziato dei problemi di assistenza durante le lezioni e
all’uscita dei bambini.

La Ds spiega le motivazioni di tale feedback negativo. Sottolinea che la richiesta, per effettuare un corso di
lingua inglese nella scuola primaria in orario extracurricolare, era stata fatta a diverse organizzazione, ma
non essendo pervenuta alcuna risposta positiva, il precedente consiglio di istituto, aveva ritenuto
opportuno rivolgersi al Trinity che già effettuava corsi nella scuola secondaria di primo grado con esiti
positivi.

Mediante una richiesta fuori bando ci si è rivolti al Trinity per effettuare dei corsi alla scuola primaria,
inizialmente la risposta è stata negativa ma in seguito hanno accettato visto che il consiglio di istituto
precedente ci teneva che fossero corsi del Trinity. Il costo proposto è stato lo stesso della scuola secondaria
di primo grado ma non era previsto il servizio di guardiania.

La Ds ha contattato il Trinity evidenziando il problema dell’assistenza all’uscita dalla scuola; l’associazione
ha risposto che il costo contenuto non prevedeva ulteriori persone addette alla sorveglianza.

La Ds propone che, se sarà nuovamente proposto il corso di inglese alle primarie, sarà necessario rivedere il
bando stilato in base alle esigenze che emergono dai questionari, la cui scadenza è fissata per il 23 Aprile.

Il sig. De Luca si riserva tre giorni per analizzare il bando proposto alle associazioni.

La commissione dei bandi per progetti curricolari ed extracurricolari sarà formata dalla Giunta esecutiva e
dal Presidente del C.I. Il consiglio delibera all’unanimità DELIBERA 20

Punto 7 adesione alla rete XVII distretto.

La DS spiega la



e l’importanza di aderire al una rete di scuole, l’istituto Pirelli sarà il capofila di questa rete a cui
parteciperanno tutti gli istituti comprensivi e secondari di secondo grado del XVII distretto.

Punto 8 Contributo volontario ed eventuali attività da includere a.s. 2016/2017

La Ds ritiene che queste due voci non debbano essere collegate perché i genitori potrebbero non ritenere
opportuno in tal caso versare il contributo volontario. Il sig. Nobile ritiene che sarà necessario spiegare in
anticipo come finalizzare il contributo volontario prima del suo utilizzo.

La Ds dice che nel prossimo consiglio di istituto si stabiliranno le finalità del contributo.

Punto 9 informativa sulle iscrizioni 2016/2017

La Ds informa che per il prossimo anno scolastico:

- Duca d’Aosta ha avuto 99 iscrizioni e pertanto si formeranno 4/5 classi
- Carducci 71 iscrizioni pertanto si formeranno 3 classi a T.P.
- Diaz 57 iscrizioni pertanto si formeranno 3 classi. Si attendono le autorizzazioni del numero di classi

per plesso dal parte dell’USR

La scuola avrà un totale di 230 nuovi alunni iscritti di cui 131 alla primaria e 99 alla secondaria di primo
grado; mentre gli alunni uscenti saranno 191.

Il risultato risulta positivo per un totale di 914 alunni a settembre 2016

La data del nuovo consiglio di istituto è prevista presumibilmente per il 10 Maggio 2016 mentre la Giunta
esecutiva si riunirà il 28 Aprile alle ore 16.

La seduta è sciolta alle ore 21.


